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Αγαπητοί φίλοι,

Αγαπητοί Σύντροφοι,

Με ιδιαίτερη συγκίνηση βρίσκομαι ανάμεσα σας, στην 

χώρα όπου αναπτύχθηκε η σκέψη να δημιουργηθεί μια 

Ενωμένη Ευρώπη, για να μην υπάρξουν πια πόλεμοι στην 

ήπειρό μας. Βρισκόμαστε ωστόσο μπροστά στο μεγάλο 

παράδοξο. Η χώρα που συνέλαβε και πρωτοστάτησε στο 

εγχείρημα της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης να είναι 

διχασμένη απέναντι στο κατ’ εξοχήν ενοποιητικό διάβημα, 

που αποτελεί η υιοθέτηση ενός Ευρωπαϊκού 

Συντάγματος.

Σέβομαι την άποψη που θέλει να πετύχουμε κάτι καλύτερο 

για την Ευρώπη, γιατί όσα κάναμε μέχρι σήμερα δεν είναι 

αρκετά και πρέπει να πετύχουμε περισσότερα. Όμως δεν 

θα πετύχουμε το καλύτερο με ένα «όχι» στο Σύνταγμα. 

Ένα «όχι» δεν πρόκειται να φέρει τις αλλαγές που 

επιδιώκουμε. Κάθε Σύνταγμα, και το Ευρωπαϊκό 

Σύνταγμα δεν είναι έκφραση μιας μόνο θέλησης, μιας 

άποψης. Εκφράζει ένα συμβιβασμό μεταξύ διαφορετικών 

απόψεων, γιατί ένα Σύνταγμα πρέπει να στηρίζεται στη 
συμφωνία περισσότερων κοινωνικών δυνάμεων. Το

ι



Ευρωπαϊκό Σύνταγμα αυτό είναι ο δυνατός σήμερα 

συμβιβασμός μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων της 

Ένωσης για αρκετά χρόνια μπροστά μας. Άλλοι 

συμβιβασμοί σήμερα στο ίδιο περίπου αποτέλεσμα θα 

καταλήξουν.

Ακούω κι εδώ και στην χώρα μου τις ενστάσεις απέναντι 

στην πραγματικότητα της επικράτησης του 

φιλελευθερισμού. Πιστεύει κανείς με δόση ρεαλισμού ότι η 

απόρριψη του Συντάγματος θ’ αποτελέσει κτύπημα 

εναντίον του; Αντιθέτως, θα ενισχύσει τις δυνάμεις που 

τον στηρίζουν. Θα αποδυναμώσει τα αντίβαρά του: Τις 

δυνατότητες παρέμβασης με εξισορροπητικές πολιτικές 

απέναντι στις ακραίες επιπτώσεις του στην κοινωνία.

Η υπερψήφιση του Συντάγματος είναι το αναγκαίο βήμα 

για να βελτιώσουμε την Ευρώπη, να καταπολεμήσουμε τις 

νεοφιλελεύθερες απόψεις, να περιορίσουμε τον άκρατο 

εθνικισμό, να πετύχουμε με την οικονομική μας πολιτική 

περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη. Γιατί με πιο ενωμένη 

την Ευρώπη έχουμε περισσότερα μέσα στη διάθεσή μας, 

γιατί η πιο αποτελεσματική Ευρώπη επιτρέπει να 

προχωρήσουμε τις πολιτικές μας. Οι συντηρητικές 

δυνάμεις της κοινωνίας μας δεν έχουν ανάγκη το 

Σύνταγμα για να πετύχουν τους στόχους τους .Φροντίζει 
γι' αυτές η αγορά, που από μόνη της ρυθμίζει όλο και



περισσότερο τη ζωή μας. Ιδίως όταν δεν υπάρχει ένα 

Σύνταγμα που θα επιτρέπει σε μας να δράσουμε. Η 

ιστορία της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης δείχνει ότι χάρη 

στην ενοποίηση πετύχαμε ρυθμίσεις για τη διαμόρφωση 

μιας δικαιότερης κοινωνίας στο σύνολο της Ευρώπης, για 

τον περιορισμό διακρίσεων. Πρέπει να συνεχίσουμε. Το 

«όχι» θα ανακόψει αυτή τη διαδικασία.

Αποτελεί κοινή παραδοχή: Βρισκόμαστε σε μια μετεξέλιξη 

της παγκόσμιας κοινωνίας που κάνει επιτακτική την διεθνή 

παρουσία της Ένωσης. Το Σύνταγμα κάνει πραγματικά 

μεγάλα βήματα στην κατεύθυνση αυτή. Η απόρριψή του 

θα δώσει το μελαγχολικό μήνυμα στον πλανήτη: 

Περιμένετε έως ότου αποφασίσουμε κάποτε στο μέλλον 

για μια ισχυρή και αποτελεσματική εξωτερική πολιτική και 

πολιτική ασφάλειας. Αυτός είναι ο στόχος μας; Αυτή η 

ανταπόκρισή μας στις παγκόσμιες ευθύνες της Ένωσης;



Αγαπητοί φίλοι,

Αγαπητοί σύντροφοι,

Όσο ποτέ άλλοτε η ψήφος σας δεν θα επηρεάσει μόνο τις 

τύχες της Γαλλίας, ή του λαού της Γαλλίας. Είναι ζωτικής 

σημασίας για την Ευρώπη του σήμερα για την Ευρώπη 

του αύριο η Γαλλία να παραμείνει πρωτοπόρος των 

εξελίξεων. Πρωτοπόρος στον δρόμο για την ισχυρή 

Ευρώπη.


